

Año..... Ptas. 4'50  
Semestre... 2'50  
Trimestre... 1,50

Extranjero doble precio.  
Anuncios y comunicados  
á precios económicos.

# TIERRA SORIANA

DIRECTOR  
**José Sáenz**  
á quien se dirigirá toda  
la correspondencia.

Periódico trisemanal independiente  
SE PUBLICA LOS MARTES, JUEVES Y SABADOS

Franqueo concertado

Redacción y Administración:  
Collado, 9.  
Soria.

AÑO V. 88

Jueves 6 de Enero de 1910

NUM. 472

## Valentín Zapatero.--Bilbao.

Almacenes de garbanzos mexicanos y del país.  
Importación directa del mexicano.  
**Almacenes Generales para Depósito de Mercancías**  
Locales amplios y bien acondicionados para la buena conservación de mercancías, situados en el lugar más estratégico de estos muelles.  
Se hacen anticipos de dinero sobre las mercancías depositadas, «estilo Warransto», al interés corriente de las operaciones bancarias.  
Agentes activos y conocedores del mercado para la venta de las mercancías que se les encomiende.

**GARANTÍA Y SEGURIDAD COMPLETA**

Precios de almacenajes, esencialmente económicos. Pídanse condiciones á

## Valentín Zapatero.--Bilbao.

Nota. Los depositantes de mercaderías en mis Almacenes quedarán exentos del pago de derechos por impuesto de Consumos.

## IMPRESIONES DE VIAJE

### De Soria á Castejón.

La provincia de Soria, necesita la prolongación de su ferrocarril y no debe cejar hasta conseguirlo.  
—La gran utilidad de esa línea.—Visita al ferrocarril minero, en el trozo de Castejón á Portargillo.—Estado actual del mismo.—Impresiones directas de los pueblos.—Lo que piden Corella, Cintruénigo, Fitero y Cervera.—Riqueza de una comarca.—Necesidad de la explotación.—Opiniones técnicas.—Impresiones propias.

Para apreciar la gran conveniencia de la prolongación del ferr. carril de Baides á Castejón, en el trayecto de Soria á dicho último punto, no hay más que realizar un viaje por las líneas férreas actualmente en explotación. Es de todos conocido el recorrido. Se toma el tren en la estación de esta ciudad que conduce al viajero hasta Oscurita, donde hay que verificar el primer trasbordo.

En Ariza, hora y media de espera, y continuación del viaje hasta Casetas; aquí otra hora de espera hasta poder aprovechar el tren del Norte, en el que llegamos á Castejón.

No sé ciertamente el número de kilómetros de recorrido que supone el viaje en estas condiciones. Gráficamente, podemos trazar un supuesto triángulo, cuyos vértices sean Soria, Casetas y Castejón.

Dos grandes lados de ese supuesto triángulo, cuyos lados en el terreno están formados por una serie de rectas y curvas, son los que hay que recorrer para verificar el viaje en ferrocarril.

En total, esos dos lados, tendrán una longitud que bien puede suponerse seis veces mayor que la correspondiente al tercer lado cuyos extremos están, uno en Soria y otro en Castejón, con una distancia mucho menor, y para esa demostración no precisa apelar al fundamento de un común teorema geométrico. Basta una sencilla comparación de números, que presentaremos al lector antes de dar fin á estas informaciones.

Durante la actual temporada de invierno hay que hacer la noche desde Soria á Casetas. En esta estación de empalme entre la línea de Madrid-Zaragoza y la de Bilbao-Pamplona, comienza á iniciarse el crepúsculo matutino. Y entre las suaves é imperceptibles penumbras que produce la eterna transición de la noche al día, llegamos á Gallur, la importante y rica villa aragonesa.

¡Gallur! Suena gratamente en mis oídos este nombre, porque trae á mi memoria gratos recuerdos de la infancia, recuerdos de narraciones sencillas relacionadas con hechos y personas de aquella comarca que me refería, allá en mis años de pubertad, una mujer santa y buena, y que ¡ay! por desgracia ya no puede repetir al cronista, para quien guardó siempre puros afectos, solo comparables á los de una madre.

¡Gallur! ¡Tarazona! ¡Cortes! Estos nombres y otros de estaciones distintas, son cantados por los mozos de servicio y el monstruo de hierro, avanza y avanza rápidamente por la feracísima vega que ha hecho más rica el agua del Canal Imperial de Aragón. Mansamente circula el caudal de esta arteria de oro, entre setos y valles, huertas y campiñas.

Y sobre la silueta borrosa de pueblos y villas asemejadas en la gran ribera del Ebro, parece dibujarse un nimbo de paz y de esperanza eterna que los agricultores navarros y aragoneses han visto comprobadas en las becas de riego de las acequias que llevan la casi seguridad de sus cosechas á las heredades de donde extraen con sudores y fatigas sin cuento, las primeras materias para producir el pan, el vino y el aceite.

No sé yo si los poetas habrán entonado himnos á ese canal, sobre el cual han caído de seguro infinitas bendiciones, pero el himno que mejor consagra su utilidad, está en las canciones de los gañanes quemontados sobre sus yuntas, con el extremo del timón del arado que marca sobre el suelo una línea de ondulaciones infinitas, van y vienen á diario en espontánea y ordenada manifestación de trabajo.

Antes de llegar á Tudela, dos pequeños trenes que circulan por ramales secundarios han recogido en las estaciones respectivas á los viajeros que se dirigen á Tarazona y Borja.

Y á poco llegamos á la hermosa ciudad navarra, rodeada de huertas que bañan el Ebro y el canal de Aragón.

Unos minutos, más y estamos en Castejón, punto objeto de mi viaje.

Unas horas de descanso y después, provisto de lápiz y cuartillas invierto una tarde en adquirir impresiones directas de lo que me proponía. Y como necesito de más espacio del que hoy dispongo, tengo que terminar aquí para continuar en el próximo número.

José M.<sup>a</sup> PALACIO.

### A LAPIZ

Desgranan en la tardes ritmos los violines  
Una linda marquesa da el brazo á un moque-  
tero  
y por la extensa calle poblada de jazmines  
se alejan, lentamente, la dama y el guerrero.  
Vibran suaves las notas de dulce melodía;  
la reina de la fiesta con su galán avanza

y en un ambiente cálido de luz y de alegría  
dibujan los primeros florones de una danza.

Riman con sus perfumes un canto los rosales  
y dejan caer la lluvia brillante de sus rosas,  
que al igual que los bellos y ardientes madri-  
gales.  
prenden en los galanos rostros de las hermosas.

El sol modela un salto detrás de una mon-  
taña  
y muestra en su caída el oro de su broche,  
la coquetuela luna en el lago se baña  
y anuncian sus reflejos que se acerca la noche..

El silencio ha dejado un beso en los jardines..  
Pasean lentamente la dama y el guerrero,  
y en la calle poblada de nardos y jazmines  
despide la marquesa al bravo mosquetero.

DIEGO QUILEZ.

## INSTANTANEA

### Noche de reyes

Dedicada á todos los niños sorianos

Hace días, niños amados, que estáis soñando con vuestro regalo de Reyes. Vuestros sueños han sido más felices que los de Weyler, porque os acompaña la inocencia. Os han contado en vuestros hogares miles de historietas y, ya sabéis, los santos reyes magos Melchor, Gaspar y Baltasar, han debido llegar á todas partes para efreceros, selicitos, su regalo.

Decía hace poco el genial cronista Antonio Zozaya que no había derecho á que los niños, hijos de padres ricos, édieran sus juguetes en beneficio de los niños, hijos de padres pobres.

Yo creo que sí; los primeros cuentan con dinero para repetir la compra; vosotros, los niños pobres, á quienes principalmente me dirijo, necesitáis del favor ajeno para que podáis seguir creyendo en la eficacia de una leyenda que os hace pensar en una felicidad que dura tanto como vuestra esperanza.

¡Y es tan cruel matar la esperanza en uno de vosotros!

Por eso, yo quisiera que en vuestros zapatitos blancos y azules—puros como vuestros pensamientos—, colocados anoche sobre los balcones ó sobre las pequeñas ventanas de vuestras casas, hubiera dejado la magnanimidad de esos reyes bíblicos todo cuanto necesite vuestro deseo.

Pero si alguno de vosotros comienza á sentir el desengaño, que lo achaque á un elvido en la distribución ideada por Melchor y regios compañeros.

Seguid creyendo que aún os puede llegar vuestro regalo. Y os llegará, porque lo ha prometido el cariño de vuestros padres.

Después de todo, vuestra felicidad más grande consiste en esa vuestra esperanza infantil.

Sóis niños y es vuestra edad la única que no han contrastado los desengaños verdaderos.

Preparaos para que estos no lleguen. En esa preparación está vuestro mayor fundamento de venturas. Y, por mi parte, os las deseo á todos eternamente.

XENOFONTE.

## Impresiones

Es una calle resguardada, casi escondida en el corazón de la ciudad. Larga es, y en las dos largas aceras hay dos hileras de faroles que parecen interminables. Como es Otoño hace ya un poco de frío y el día está triste porque no amaneció el sol. Anochecido encienden los faroles. Pasan carros, coches y algunos transeúntes por enmedio de la calle asfaltada y los focos de las tiendas comienzan á lucir sucediéndose en sus zis-zagueos de luz. En esta calle estrecha y larga de muchos y muy extraños vecinos hay casas y tiendas de todas clases. Hay también dos colegios, uno de niñas y otro de

niños. Cuando salen estos y aquellas suelen plantarse á brincos regocijados en sus viviendas y con el ánimo saltarín y picaresca nueva suelen pedir la merienda. Un trozo de pan con queso ó unas uvas, que bajan mordisqueando por la escalera y terminan de comer en el arroyo donde hacen alacado campo de sus juegos, de sus risas y también de sus pependencias.

Allí se reúnen todas las tardes niños y niñas cuando acaban de merendar y el crepúsculo vierte un resplandor de melancolía sobre aquel apiñamiento de casas paralelas, dejándolas olvidadas en una densa onda penumbrosa.

Los niños se sientan al borde de la acera y se cuentan sus travesuras, se dicen cosas estupendas unos á otros al oído, suscitando la envidia de los menos precoces que no les entienden ó á quienes los que pasan por mayores no permiten escucharlas. Entre ellos siempre hay uno que se distingue. De cuando en cuando sobreviene una pependencia y durante el atardecer arman una algarabía exótica con sus chiquilladas.

Travesuras, risas, palmadas, cuentos, gritos y pescozones tienen amable campo de acción.

Las niñas forman corro aparte. Juegan á muchas cosas. Son más silenciosas y parecen más buenas. No es que hablen menos que ellos; eso no, por algo son ó serán mujeres sino que hablan muy callandito y más despacio.

Las gusta mucho cantar, y sus canciones son de amor y dolor que no han probado todavía pero que en sus infantiles labios, en sus risueñas boquitas son á modo de un presentimiento indefinido...

Un organillo se escucha cerca, pero como se amortigua al llegar junto á las risotadas y cantos de las niñas parece que suena en una calle lejana.

He abierto mi balcón y he dejado por un rato velar á mi encarcelada fantasía. Mi alma se ha esparcido en la calma nocturna, entre esos breves nubes del anochecer que siempre pasan dejando una grata caricia en los sentidos nunca se prolongan. No es día de fiesta pero para los niños lo es siempre. Casi prefieren estos días en que las tiendas están abiertas, derraman luz sobre las aceras y hay un cielo para las pupilas de mujer en los escaparates.

He pensado en una mujer y me he distraído, mientras el humo de mi cigarro se disolvía en graciosas espirales.

Cuando he vuelto en mi ya no había chicos en la calle. Todo había quedado más triste. ¡Bien haya la infancia que un momento estuvo con su encantadora inocencia!

Sola, en un portal, he visto una linda muchachita dejando vagar su mirada y á su lado otro niño como de su misma edad. Vaya, estos se retrasan he pensado yo. Todos los demás, los que con ellos estuvieron han marchado á sus casas, no á sus quehaceres porque aun no los tienen. Más bien á buscar refugio más monotonos y menos libre á sus juegos. El caso es que se han cansado de la calle. Después de su alacada algarabía se han acordado de que tenían casa y á ella se ha ido, cada uno pensando en su egoísmo, en los juguetes de su hogar. En sus soldaditos y en sus muñecas. Pero estos dos que están en el portal, piensan el uno en el otro y se preguntan cosas muchas cesas y sienten pena en separarse. Por eso están juntos y por eso no se han retirado aun. Un amorcillo ha despertado pronto en sus almitas, un deseo misterioso y charlan juntos y no se fatigan.

Cerraban algunas tiendas. Era tarde. Cuando se han ido he seguido pensando en ellos. ¡Que menos son! Y es

posible que sufran una regañeta. Pero que les importa se han visto y se han hablado.

No seamos egoístas pensemos en nosotros mismos. Cada uno en su hogar retiremonos pronto que no se hagatarde. Que la monotonía no lo tolere. Dejemos al amor que ría y que llora en las inocentes caritas de los quichillos. Me he metido en mi cuarto, cerrando el balcón. En la calle habrá sonado el minúsculo estrépito de los cristales. Algún transeunte habrá soñado una heroína de novela detrás de unos visillos. Pasan algunos coches. Se hace la obscuridad ante la portada de unas cuantas tiendas. Unos dependientes se despiden hasta el día siguiente. Y la blanda caricia de un viento otoñal deja una sensación de sutil impresión en los seres y en las cosas.

ANGEL SUÁREZ.

## De Melilla

D. Antonio Iglesia da cuenta a *La Correspondencia de España* de la agresión de que fueron objeto el día 29 del pasado Diciembre tres soldados de las Navas, que salieron a beber agua en un pozo de los alrededores de Nador.

A su regreso fueron agredidos desde unas chumberas por los rifeños resultando muertos dos de ellos.

Dicho corresponsal afirma que «la situación de las cosas de Melilla es poco tranquilizadora a pesar de todas las apariencias de quietismo y de pacificación.»

Hay un moro detenido a quien se supone autor de la agresión. Niega su participación en el hecho y ha delatado a los verdaderos autores, según él.

Dice que el atentado no es obra de los partidarios del Mizzián.

Continúa el temporal y los buques se abstienen de fondear en la rada.

### Las Veladas

DEL

#### NUEVO CÍRCULO MERCANTIL É INDUSTRIAL

Los días 1 y 2 del corriente, según teníamos anunciado, se representaron en este Círculo, por el cuadro Artístico del mismo, las zarzuelas *Patria chica* y *Aquí hace falta un hombre*.

Ya dijimos en la reseña que dimos de las funciones celebradas en las veladas anteriores, el concepto que nos merecía el cuadro Artístico del Círculo y hoy volvemos a ratificarnos en lo mismo, afirmando que tiene artistas de gran mérito.

Tomaron parte en *Patria chica* las Stas. Anita Mønge, Honoría Benito y Juana Elvira, que como siempre, rayaron a gran altura.

La Srta. Lavilla bailó como ella sabe hacerlo, mereciendo los honores de la repetición.

A todas se les tributaron nutridísimos aplausos.

Santos del Amo, en su papel de Mariano, estuvo a una altura considerable, cantando con gusto y afinación.

El Sr. Fernández Blanco, como siempre, pues no nos cabe duda, que es un buen artista. Berdó su papel de Española, haciendo las delicias del público.

El Sr. Soria (D. Julio), hizo un José Luis admirable, demostrando una vez más sus buenas actitudes de actor.

Así mismo el Sr. Ugena, en su papel de Mister Blay, estuvo superior y los Sres. Rioja (Aurelio), Hidalgo Mauricio) y Sanz (Primo), muy bien en los suyos, respectivamente.

El Sr. Barrera (Victoriano), nos hizo un baturrico de primera, siendo la labor de todos ellos premiada con prolongados y justísimos aplausos.

En segundo lugar se representó *Aquí hace falta un hombre*.

La obra no es de las que se prestan para que puedan lucirse los actores y mucho menos siendo éstos aficionados, y sin embargo, cuantos en ellas tomaron parte, interpretaron sus papeles perfectísimamente.

Eran las encargadas de los de Ana y Dolores, las Srtas. Elvira y Benito, y sacaron todo el partido posible de os mismos.

El Sr. Fernandez Blanco en el suyo de Domingo, estuvo como las propias rosas y superiores los Sres. Soria, Hidalgo, Cabruja (Mariano), Medrego (Nicolás), Sáenz (Amando) y Barrera.

La interpretación de las obras fué superior, contribuyendo a ello en gran parte el director de escena Sr. Fernández y el maestro Sr. Ballenilla, cuyo trabajo es muy acabado.

Las decoraciones pintadas por el señor Barrera (D. Victoriano), muy bonitas y de gran efecto.

Se preparan dos nuevas veladas y se pondrán en escena «El método Gorrífz», «Las Estrellas», «Rebo en despoblado» y «Bohemios».

Plácemes mil merece la Junta del Nuevo Círculo Mercantil y el cuadro Artístico del mismo, y vaya un aplauso sincero para todos.

ZESAN

## Desde Madrid

(Cartas de nuestro redactor-corresponsal) Madrid, 5.

### Información

En el Salón Nacional se ha estrenado con gran éxito el drama titulado «En la boca del lobo» del que es autor el redactor de *La Correspondencia de España* Pedro M. Mata.

Ha salido para Melilla el señor ministro de Fomento.

Anoche emprendió su anunciada excursión a Melilla el ministro de Fomento, Sr. Gasset.

Le acompañan, para los efectos de estudiar sobre el terreno la obra necesaria allí, don Joaquín Aguirre, jefe del Negociado Central de dicho ministerio, y los ingenieros Sres. Gadea, del ramo de caminos; Valle y Adaro, de minas; Armenteras, de montes; Arche, agrónomo, y Fanás, ingeniero jefe de la segunda división de ferrocarriles.

Han sido anoche comentadas en los círculos políticos las declaraciones que un colega atribuye al ex ministro de la Gobernación, señor Cierva.

Se dice en ellas, que cuanto en algunos periódicos se ha afirmado referente a rectificaciones de conducta del partido conservador es inexacto.

Hablando de las elecciones, afirma el ex ministro.

«Iremos a ellas solos, sin ayudas de ninguna especie, que por otra parte no hemos de mendigar.»

Y añade: «Para llevar al Parlamento una gran minoría, cuenta el partido conservador con elementos propios, con arraigo en el país, que es en donde radica la verdadera fuerza de los partidos...»

El Sr. Martínez del Campo, ministro de Gracia y Justicia ha dicho que no volverá a la Presidencia del Tribunal Supremo.

Prepara grandes reformas en su departamento de las cuales es un avance lo siguiente:

Independencia del poder judicial, desligando a los jueces de ciertos asuntos.

Abaratamiento de la Justicia, sobre todo en los pueblos.

Aplicación, en toda su integridad, de la ley adicional a la orgánica, para que vuelvan a la magistratura los abogados y los catedráticos, que los actuales procedimientos han llevado al foro y a la cátedra.

Reclamación de las jubilaciones de magistrados, porque siempre le ha parecido absurdo al Sr. Martínez del Campo que sean jubilados los magistrados al llegar a cierta edad.

En resumen: el señor ministro consagrará con preferencia al arreglo de los Tribunales.

El Sr. Canalejas ha marchado a Alicante. Su viaje tiene por objeto poner paz entre liberales y demócratas.

Desde ayer se encuentra en Santa Cruz de Mudela el señor conde de Romanones.

Ha ido a cazar.

Parece que S. M. el Rey pasará allí un día antes de regresar a Madrid.

El Sr. Sol y Ortega no acepta el banquete con que querían obsequiarle sus amigos.

En carta que ha dirigido al Sr. Perez Galdós, dice que ese acto pudiera ir en perjuicio de la alianza con los socialistas.

Y no hay que ovidar—añade—que estamos en vísperas de elecciones.

La reina Doña Victoria ha recibido en audiencia a cinco señoras, viudas de jefes y oficiales que han muerto gloriosamente en la campaña del Rif.

S. M. oyó de labios de las desconsoladas señoras el relato de la muerte de sus respectivos esposos, y enterada de la suerte de los huérfanos de los heroicos soldados prometió atenderlos y hacer que ingresaran por cuenta de Doña Victoria en distintos colegios.

Señalándose en las bases de convocatoria para cubrir plazas de auxiliares femeninos de tercera clase de Telégrafos, la preferencia que obtendrán las aprobadas que sean parientes de los funcionarios del Cuerpo, se previene que, con arreglo a lo preceptuado en el artículo 117 del reglamento orgánico, el orden de

prioridad será el siguiente: huérfanas, viudas, hijas y hermanas.

Para este caso y a la mayor brevedad, es indispensable que las que se consideren con derecho a los beneficios expresados, presenten en la Dirección general los documentos demostrativos de las condiciones de parentesco.

Por una real orden se reglamenta la importación de las vides americanas, sometiendo a inspección constante los establecimientos que se dedican al comercio de plantas vivas, con objeto de que los viticultores se encuentren en todo caso con conocimientos de las plantas que adquieren.

Los ingenieros y ayudantes del servicio agronómico son los encargados de certificar la pureza de las plantas que adquieren los viticultores.

### Provincias.

**Las Palmas.**—Durante 11 horas ha caído sin interrupción una copiosa lluvia en toda la isla.

Se han desbordado muchos barrancos y las aguas han arrastrado las tierras de cultivo arboles y plantaciones, causando muchos destrozos en carreteras, caminos y puentes.

En Puerto Luz descargó una terrible tormenta.

Cayeron varios rayos y uno de ellos mató a una joven de 22 años. Fueron inundados varios barrios.

En Lanzarote y Fuente Ventura también ha causado daños el temporal.

**Cádiz.**—Han llegado los artilleros de esta comandancia que han hecho la campaña de Melilla quienes han sido obsequiados con rancho extraordinario.

Ha sido inaugurada en los salones de la Diputación la Academia Hispano-Americana: don Victorio Molinas pronunció el discurso inaugural, y fueron leídas varias poesías, haciendo el resumen el Sr. Gobernador civil.

**Granada.**—Por resistirse varios dueños de establecimientos comerciales a cerrar, fueron apedreados los últimos por los dependientes que al anochecer del lunes recorrieron la población.

**Sevilla.**—En virtud de una denuncia presentada a la Guardia civil por el comisionista D. José María Fernández Marina, han sido detenidos el procurador D. Manuel Fernández Muñoz y el litógrafo Manuel Candela Aguilera domiciliados en la calle del Marqués de Mina, número 1.

En esta casa se encontraron anuncios que imitaban billetes del Banco de España, y otro que tenía estampado un busto.

El denunciante dice que vendió a Candela una máquina litográfica traída de París, y ahora el comprador se niega a abonarla, pretendiendo pagarle con billetes falsos.

El procurador y el litógrafo, por su parte, dicen que el otro les propuso la falsificación de billetes.

El denunciante y los denunciados han sido presos é incomunicados.

**Zaragoza.**—El día de Reyes será obsequiado con un banquete el alcalde D. Demetrio Galán.

En el Casino Principal se ha celebrado otro en honor de varios oficiales que han regresado de la campaña de Melilla.

El acto fue muy cordial y a él asistieron muchos compañeros de armas de los anfitriones.

**Barcelona.**—Según noticias oficiales reina tranquilidad absoluta en los principales centros de población y fabriles de esta provincia.

Los obreros y republicanos persiguen en su campaña de excarcelación a favor de los detenidos por los sucesos de Julio. Celebrarán mítins en tal sentido durante toda la actual quincena; el día 16 irán en manifestación al gobierno civil para entregar un mensaje pidiendo la libertad de los presos y si esta no se consigue, entonces los obreros irán a la huelga general, pero pacífica.

Al «detective» Mr. Arrow le ha sido concedida por el Ayuntamiento y la Diputación, para que se gestionase la indemnización que pedía al ser disuelta la policía de investigación contra el terrorismo, de la que era jefe, la cantidad de 10.000 pesetas. Este ha sido el premio final a la inútil labor del aprovechado policía inglés. No podía haber hecho más en Londres.

La Liga de Defensa Industrial se ha quejado al ministro de Fomento por la frecuencia con que se repiten los robos de mercancías en los ferrocarriles del Norte y Sur de España.

**Coruña.**—Han marchado a sus casas, licenciados, 250 soldados voluntarios y excedentes de cupo.

### De hoy

**Madrid.**—La Gaceta publica dos decretos: por uno se crea el empleo de oficial moro de segunda clase al que podrán aspirar los sargentos de las compañías de mores tiradores de Ceuta, y por otro se crean las milicias indígenas en el Rif, para atender a la conservación del orden, a los servicios de policía militar y demás que se les encomienden.

Ha sido colocada sobre el monumento del Retiro la estatua de D. Alfonso XII.

Han fallecido los marqueses de Castilla y Casa-Pavón. La muerte de ambos aristócratas ha producido pesar en muchas linajudas familias.

Sobre la costa de Africa y cerca de Mazagán ha ocurrido un abordaje entre dos barcos pes-

queros. Uno de ellos se fué a pique y pudo salvarse la tripulación.

Los periódicos dedican artículos de encomio al Sr. Sazas a con motivo del 7.º aniversario de su fallecimiento.

El Sr. Sol y Ortega, corroborando las declaraciones del Sr. Lerroux, ha dicho que Barcelona está tranquila.

Los Sres. Maura y Date hon conferenciado paro cambiar impresiones respecto a la organización del partido conservador y de la futura campaña electoral.

Escribe *La Correspondencia*: Si lo que se dice es cierto, justo será tributar al Gobierno un aplauso.

Parece que por indicaciones de S. M. el Rey se ha acordado que vaya a la Argentina, para llevar la representación del Monarca en las fiestas del Centenario, el Infante D. Carlos.

Y parece también que el Gobierno ha decidido que acompañe a S. A. un político insignne.

Se indica al Sr. Canalejas. Sería un acierto, que dejaría muy alto la significación y el nombre de España en América.

En un taberna del barrio de Tetuán disputaron acaloradamente Ramón y Manuel López y Sebastián y Julio Mora.

De la disputa pasaron a los hechos y resultaron heridos los cuatro contendientes, que fueron curados en la casa de socorro.

*El Mundo*, pide para la reina Victoria la cruz de Beneficencia como presidenta de la Junta Nacional patriótica para socorrer a los heridos y familias de los soldados muertos en la campaña de Melilla.

### Provincias.

**Huesca.**—Se ha celebrado una importante reunión en la villa de Selgua para pedir la construcción del canal de Sobrarbe. Los reunidos han recabado el apoyo de los representantes en Cortes por la provincia.

**Coruña.**—Los elementos políticos de las izquierdas en esta capital han dirigido un telegrama de efusiva felicitación por sus reformas al ministro de Hacienda inglés Lloyd George.

**La Carolina.**—A consecuencia de un accidente del trabajo en una mina ha fallecido el obrero Antonio Padilla, natural de Linares.

**Salamanca.**—En el Círculo mercantil ha dado una interesante conferencia acerca del Instituto Nacional de Previsión el catedrático de Economía y Hacienda de esta Universidad D. Francisco Bernis. Fué muy aplaudido.

**Cádiz.**—Continúa el temporal haciendo peligrosa la navegación. Una lancha pesquera zozobró y sus tripulantes fueron salvados por los de un bergantín inglés.

La mayoría de las que salieron han tenido que refugiarse en San Lucar.

Varios buques han vuelto de arribada forzosa por no poder pasar el estrecho.

Bastantes líneas están interrumpidas. En la costa de Málaga reina también furioso temporal. Todos los buques surtos en el puerto han reforzado las amarras y mantienen encendidas las calderas.

**Alicante.**—Ha llegado el Sr. Canalejas quien recorrió las obras del puerto y es muy obsequiado.

**Granada.**—En termino de Loja ha sido asaltado el cortijo «Pedro de la Mata» propiedad de D. Antonio Luque.

Este trató de defenderse pero fué maniatado por los ladrones, quienes se llevaron 40 duros.

Organizada una batida por gente del campo, los salteadores fueron capturados y entregados a la Guardia civil.

MENCHETA.

### Sección religiosa.

Primer viernes.—Stos. Luciano, Félix y Genaro, mrs., Crispín, ob. Teodoro, monje y Reinoldo, mártir, Raimundo de Peñafort, confesor, y Julián, ob. y m., San Máximo, obispo y Santa Gadula, vrg. Abrense las velaciones.

La Misa y Oficio divino son de la *Infraoctava* de la Epifanía del Señor, con rito semidoble y color blanco.

Visita de la Corte de Maria.—Viernes 7 en la iglesia del Espino.

### CULTOS

Se celebra todos los días misa solemne en la Insigne Iglesia Catedral a las diez menos cuarto, cantada Tercia.

El viernes en la iglesia del Sagrado Corazón de Jesús con S. D. M. de manifiesto, tendrá lugar a las seis de la tarde el ejercicio del primer viernes de mes al Divino Corazón.

### DE LA PROVINCIA

## Ecos de los pueblos

(De nuestros corresponsales)

### Gihuela.

Ha dado a luz con toda felicidad un niño la esposa de nuestro buen amigo D. Joaquín Gómez. Madre é hijo se encuentran bien.

Por el Ayuntamiento de la villa se está llevando a cabo el arreglo de las calles y caminos vecinales, siendo tan del agrado del pú-

blico que no falta un solo vecino a las órdenes que da el Sr. Alcalde.

También se está colocando un buen reloj en el campanario, que ha sido comprado en la relojería de D. Antonio Canseco, en Madrid.

**Paones.**

Ya llegó sin la menor novedad a la ciudad con el después de haber permanecido cinco meses sufriendo los rigores de la campaña en el Rif nuestro estimado y querido amigo, hijo de este pueblo, D. Gonzalo Barrera Alcalde, practicante del Batallón Cazadores de Barcelona, a quien, así como a sus padres y hermanos damos la mas completa enhorabuena, deseándole el pronto regreso a la casa paterna.

Hoy se ha reunido la Junta de Beneficencia de este Distrito con asistencia de D. Isaac Ledesma médico titular del mismo, al objeto de acordar las medidas higiénicas que establece la ley de Sanidad para combatir la terrible enfermedad de la ciruela que se ha presentado en el pueblo de Ciruela con cuatro casos y una defunción.

**Morón de Almazán.**

El día 31 del pasado Diciembre, el jefe de la estación férrea de esta villa, Sr. Martínez, tuvo la amabilidad de invitar a sus amigos a un banquete, al que concurrieron los empleados de vía y obras y los que tiene a sus órdenes el Sr. Egea, D. Darío Valtueña y el correspondiente de este periódico. También asistió el Sr. Pérez Pastor, de Coscurita.

Hubo brisidas expresivas y felicitaciones al Sr. Martínez, quien acrecenta cada día sus simpatías entre los habitantes de Morón.

Bebiéronse exquisitos licores y la comida fué servida por las bellas señoritas Paca y Carmen Martínez. La fiesta que duró hasta las 2 de la madrugada resultó muy agradable.

El día primero tomó posesión con arreglo a la ley el nuevo Ayuntamiento. Los concejales, a quienes deseamos mucho acierto para el desempeño de su cargo fueron obsequiados con sereñatas por los jóvenes de esta villa.

También recibió dicho obsequio el Sr. Juez municipal.

Hoy se celebrará una función teatral por aficionados.

Promete estar muy animada y dará detalles de su resultado.

**Noticias.**

**Una reunión.**—Vamos a dar hoy cuenta sucinta de la reunión celebrada en uno de los pasados días en el despacho de la Alcaldía, y a la que fuimos convocados por el concejal y miembro de la Comisión ejecutiva de la Asamble de Tudela, Sr. Ruiz Lería. Dicho señor, hizo historia detallada de las gestiones de la Comisión que no puntualizamos por haberlo hecho cuando dió cuenta de las mismas gestiones al Ayuntamiento.

Hizo constar una vez más la bondad de los fines de esa Comisión y que de sus propósitos podía resultar la total terminación del estado actual del ferrocarril minero de Olvega-Castejón, para que pudiera pasar a cargo del señor Marqués de Santillana, hombre muy emprendedor que haría la prolongación del de Soria a Castejón, entrando en sus planes la total adquisición del de Terralba a Soria para la ampliación del negocio.

Los Sres. Las Heras, Artigas y Ríoja, repitieron su adhesión incondicional a los trabajos de la Comisión, y nuestro compañero Sr. Palacio hizo constar que TIERRA SORIANA estaba como siempre dispuesta a la defensa de los intereses de los pueblos. Idénticas manifestaciones hicieron los demás calegas.

Dirigió varias preguntas que contestó el Sr. Ruiz. El Sr. Artigas se retiró poco después.

A otras preguntas del director de *Ideal Numantino*, quien también hizo constar que no tenía tampoco más defensa que la de cuanto conviniera a los pueblos, contestó el Sr. Ruiz que la Comisión ostentaba la representación de esos mismos pueblos, y que preguntados desde Madrid, la ratificaron, especialmente Corella.

Que el movimiento de protesta contra la Comisión, tenía más de aparente que de real, y obedecía a cuestiones políticas.

Que las relaciones del Sr. Madariaga con el Sr. Seguí eran tirantes.

Que el Sr. Santillana posee minas en la zona de Olvega.

Que declarada la caducidad de un ferrocarril se reconocen los derechos que sobre él haya.

Que en reunión celebrada en Castejón, los acreedores del Sr. Seguí, nombraron su representante al Sr. Madariaga.

Que no sabe quién le concedió idéntica representación por los de la Minera, al señor Iglesias.

Que hay una *enormidad* de créditos sobre el tan discutido ferrocarril.

Que los pueblos de Agreda y Olvega, están identificados con la Comisión.

Y que declarada la caducidad, el Sr. Santillana, se quedará con la línea Olvega-Castejón.

La reunión se prolongó bastante rato y si se trató en la misma va consignado en las anteriores líneas.

En los Circulos de la Amistad y Mercantil se celebrará en la noche de hoy un baile de confianza.

Ha fallecido en Valladolid, el joven sobresaliente de Obras públicas que durante bastantes años prestó sus servicios en esta provincia, don Luis Nevot.

Nevot, fué un amigo de nuestra estimación y sentimos de veras su temprana muerte. Dedicó muchos años al estudio y fué un competente funcionario y un hombre bueno.

Reciba su familia nuestro pésame.

Esta noche sale para Huesca, con el fin de posesionarse de su nuevo destino en la Jefatura de Obras públicas de aquella provincia, el competetísimo Ingeniero de Caminos, nuestro distinguido amigo D. Emilio Menterde. Le acompaña su bella esposa y demás familia.

De todas veras deseamos las prosperidades que merece por su celo y amor al trabajo el Sr. Monterde, quien deja en Soria amistades sinceras que deploran su marcha.

Hoy habrá tomado posesión de la parroquia de La Toba (Guadalajara) el que fué hasta hace poco digno cura de almas en Villamayor, de esta provincia, D. Pablo Jodra Alonso.

El Sr. Vicén ha gestionado con fortuna la venida a Soria del Centro Topográfico que actualmente se encuentra en Cuenca. Parece que la cosa será pronto un hecho y lo celebramos, felicitando en tanto por sus gestiones al actual Alcalde de Soria.

En la iglesia de El Salvador, ha sido leída hoy la primera amonestación para el matrimonio que pronto han de contraer la señorita Engracia Sanz con el joven factor-telegrafista en la línea del central de Aragón D. Busupario Palacios.

Deseamos a los futuros esposos muchas felicidades por adelantado.

Se ha dictado una Real-orden de gobernación encareciendo a los Alcaldes de los puntos en que hayan fijado su residencia las clases é individuos de tropa, procedentes de Melilla, que disfrutan licencia por enfermos, les adviertan la necesidad que tienen de justificar su existencia en debida forma, a fin de que no se entorpezca la marcha Administrativa de los Cuerpos.

Se ha ausentado de su domicilio paterno en Palacio, el joven de 16 años Maximino García Carrascosa.

El Ayuntamiento de esta capital anuncia a subasta el servicio de la limpieza pública. Las bases correspondientes aparecen en el *Boletín oficial* del lunes último.

El Casino de Numancia ha repartido entre sus socios gran número de bonos de peseta, con motivo de las fiestas de Navidad, para que los distribuyan entre las familias pobres, de cuyas necesidades tengan conocimiento, y puedan canjearlos, por especies.

El Nuevo Circulo Mercantil ha costeado hoy 200 raciones en la Cocina Económica que los pobres han podido adquirir para tomarlas en el comedor ó para llevarlas a su casa.

Merece muchas felicitaciones la conducta de ambas sociedades y por nuestra parte se las significamos muy gustosos.

Dice ayer *Ideal Numantino*:  
«Lo veremos realizado.—Nos consta de una

manera cierta que se trabaja activamente en el estudio de los planos de las Escuelas Municipales de la capital, con intención de levantar un vasto y adecuado edificio en sitio muy céntrico y por nosotros varias veces indicado.

También se nos ha asegurado, que una autoridad local, más que nadie interesada en la pronta resolución de tan importante asunto, hará todo lo posible para conseguir en el Ministerio la subvención necesaria para llevar a cabo las obras, hasta el punto de que si no pudiera var realizados sus deseos, adoptaría una medida de gran trascendencia.

No podemos ser más explícitos, pero esta más seguros de haber reflejado exaccadamente el pensamiento de la autorizada persona, que ha tenido la amabilidad de comunicarnos las anteriores noticias.

Nosotros hemos aprendido de un Sr. Concejal que ese proyecto se refiere a una manzana de casas en la plaza de Teatinos, la que limita con dicha plaza yendo a la misma, y a la derecha, y que la autoridad local a que alude el colega es ¡seguramente! el Sr. Vicén.

¡Pronto hemms de ver lo que resulta y si ahora va de veras.

El sábado próximo celebrará sesión extraordinaria la Excm. Diputación provincial para tratar de los conciertos económicos y proveer las plazas de maestro de música en el Hospicio del Burgo de Osma, y la de auxiliar de Contabilidad de la Sección correspondiente de aquella Corporación, dotadas respectivamente, con el sueldo de 999 y 1.375 pesetas anuales.

Para la provisión de esta última plaza existe bastante lucha.

Esa lucha no es nueva en nuestras Corporaciones, siempre que se trata de asuntos de personal.

El Sr. Gobernador ha donado la cantidad de 25 pesetas a la viuda del vigilante Ramón Alcazar Torres (q. e. p. d.)

Es digno de encomio el generoso rasgo del Sr. García del Valle.

Por falta de espacio tenemos que retirar bastantes noticias que publicaremos en el número del sábado.

Ayer se celebró en nuestra ciudad el acostumbrado mercado semanal. Estuvo muy animado y apenas si hubo variación en los precios de los distintos artículos puestos a la venta, en relación con los del anterior mercado. Estos fueron los siguientes:

Trigo, 47 reales fanega; centeno, 32 id; cebada lailla, 31 id; cebada caballar, 29 id; avena, 21 id; yeros, 41 id; guijas 36 id, patatas arropa 1,30, y huevos docena, 1,50 pesetas.

Han llegado:  
De Tendilla: D. Eduardo Carabantes; de Guadalajara, el oficial-alumno de la Escuela de Ingenieros D. Eustasio González; de Madrid, doña María Sanz; de El Royo, el profesor del Colegio Nuestra Señora del Carmen padre Félix; de Villamayor, el farmacéutico D. Luis Mayor.

Han salido:  
Para Velamazán, el Sr. Marqués del mismo título y el Ayudante de Montes D. Eduardo Yusta; para Burgo de Osma, el catedrático de aquel Seminario Dr. D. Pedro López Rubio y el R. P. Prior de los Carmelitas.

Durante la segunda quincena de Diciembre

último se han recogido en los cepillos de los pobres, en la iglesia de Santo Domingo, 22,20 pesetas.

El total recaudado para tan caritativo fin durante el año 1909 asciende a 725,32 pesetas ó sean cinco menos que en el de 1908.

Se halla expuesta en el tablón de anuncios de la casa consistorial la lista de compromisarios para las elecciones de senadores.

**Obituario.**—Ayer falleció en esta capital el vigilante del Gobierno civil Ramón Alcázar Torres.

Hoy se ha verificado el entierro y conducción del cadáver al cementerio católico de esta población.

Ambos luctuosos actos han estado bastante concurridos.

—El día 25 de Diciembre próximo pasado falleció en Córdoba la señora doña Ana García y García. Su muerte ha sido muy sentida entre la colonia soriana de aquella población.

—El domingo último dejó también de existir en nuestra ciudad la señora doña Carlota Fraile García, a los 74 años de edad, abuela de los obreros tipógrafos Benito y Román Lafuente y del encuadrador José Lafuente. Al entierro de la finada, verificado el lunes, asistió numeroso acompañamiento.

—En Madrid ha fallecido a los 54 años de edad nuestro paisano D. Melitón del Prado, quien gozaba de generales simpatías en nuestra población.

—En Arnedo ha rendido su tributo a la muerte el Sr. D. Felipe Sopranis, exjefe de Fomento y secretario que fué durante bastantes años en el gobierno civil de esta provincia, donde era muy conocido.

Reciban cada una de las apenadas familias la expresión de nuestro pesar y que descansan en paz los que han abandonado para siempre este mundo.

**Tampoco hoy**

Tampoco hoy hemos recibido con oportunidad nuestra conferencia telefónica. La recibiremos cuando ya no nos sirva para otra cosa que comunicarla familiarmente.

Sin duda, los hilos del Morie y del Hughes, tienen más suerte que nosotros. Pueden holgar, por TIERRA SORIANA al menos, en días de fiesta.

Y la cosa va pasando ya de broma y de castaño oscuro.

Veremos de agotar bien toda nuestra paciencia.

Hay cosas en las que no sirve rebelarse. ¿Contra quién? No lo sabemos, lo que no ignoramos es la repetición de perjuicios que estas deficiencias nos irrogan. Y no clamamos ante nadie porque también es inútil.

¡Qué le vamos a hacer!

Madrid siempre pererezoso para decir cosas a Soria. ¡Y menos mal si no se pagaran!

Tip. TIERRA SORIANA, de José Saénz.

... CAPITULO III ...

**El ángel bueno.**

La narración del mulato fué interrumpida por dos golpes que sonaron en la puerta de la habitación.

—Será el médico,—dijo el enfermo.

—¿Quiere usted recibirle ahora?—le preguntó el sacerdote.

—Sus visitas son cortas—volvió a decir el mulato esforzándose por sonreír,—además, me halle fatigado, y tal vez me administre algún calmante para esta tos que tanto me molesta.

El cura se levantó y abrió la puerta.

El enfermo no se había engañado: era el médico del establecimiento, que hacia su última visita.

Al ver al sacerdote, se quitó el sombrero y le dijo en voz muy baja:

—¿Que le has perdido todo?—me preguntó, dejando caer las palabras letra por letra, como si quisiera retardar mi respuesta.

—Todo, todo—respondí sin mirarla,—hasta mi último doblón.

—Mañana cambiará tu suerte. Venderemos el carruaje. ¡Cómo ha de ser! Me abstendré por algunos días de pasear en coche.

—Es que he perdido también el carruaje y los muebles de esta casa, y tus joyas, porque he jugado bajo mi palabra y debo cuarenta mil pesos, que se han de pagar mañana precipinamente.

—¡Nunca! ¡nunca!—exclamó de un modo horrible.—¡Mis joyas! ¡Mis trajes! ¡Mis muebles! ¡No! ¡no! ¡no! ¡Ese es mío! ¡Ese no te atreverás a tocarlo!

Y comenzó a retorcerse las manos y a revolcarse por la cama, presa de una agitación nerviosa.

—La palabra en el juego es sagrada—repliqué,—y por nada del mundo faltaré a ello.

—¿Y qué tengo yo que ver con tu palabra?—exclamó con insolencia.

—¡Guadalupe!—grité, recobrando entonces mi antiguo imperio.

Este grito la estremeció.

Miróme con fijeza, rechinó sus dientes con ira, y extendiendo su brazo hacia la puerta, me dijo de un modo cruel y despiadado:

—¡Vete! ¡No quiere verte!

Después se dejó caer sobre su lecho, cubrién-

FERRETERIA Y TALLER DE CERRAJERIA  
DE  
**CLAUDIO ALCALDE**

El más antiguo y acreditado de esta provincia.—Plaza de Acoña, 16, y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS Inglesas y de país, de todos los tamaños y clases, desde la más modesta hasta la de más lujo.

BATERIA DE COCINA.—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo, sin rival posible en precios.

ESPECIALIDAD en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

GRAN COLECCION de telas y cribas metálicas, alambres de todos gruesos, tubería, pesas, medidas, grifos, cubos y jarrones para lavabos, planchas de vapor, hierro para rejas, espartillo, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas y pozos para norias e ininidad de artículos que no se detallan por no molestar.

Armas de todas clases y artículos de caza.

EXPLOSIVOS.—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etcétera.—El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.—Fíjese bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose, por tanto, imposible la competencia en clases y precios.

**AVISO IMPORTANTE**

**TIERRA SORIANA**

Es el único periódico alterno de la provincia.

Precio de suscripción: CUATRO PESETAS AL AÑO

Este periódico es completamente independiente y de gran información.

Con objeto de corresponder al gran favor que el público nos dispensa, combinamos un nuevo e importante sorteo de regalos, que se celebrará el 31 de Enero de 1910.

Dicho sorteo se compondrá de

**Un reloj de bolsillo, una petaca, una cartera, un bonito lapicero de metal, un cortaplumas, 15 novelas para 15 premios distintos y 10 estuches de papel y sobres.**

En junto 30 premios, que desde luego corresponderán a los 30 suscriptores que lleven los números que salgan premiados.

Regalaremos también a cuantos se suscriban a TIERRA SORIANA todos los folletines que van publicándose la preciosísima novela LA CARIDAD CRISTIANA, que valdrá más que el triple del precio de suscripción, una vez terminada.

También daremos gratis nuestro periódico hasta el día 1.º de Enero de 1910, a cuantos hagan la suscripción para el próximo año.

Durante el año 1910, celebraremos varios sorteos de regalos entre los suscriptores, siendo el primero el del día 31 de Enero.

Deben tener en cuenta cuantos deseen suscribirse a nuestro periódico, que es el único que se publica tres veces por semana, y que solo cuesta la suscripción por TODO UN AÑO CUATRO PESETAS.

Publica gran información, y nos proponemos introducir grandes mejoras.

Por NUEVE pesetas daremos la suscripción de todo el año a nuestro periódico y un Reloj de bolsillo. El que no quiera el reloj solo pagará CUATRO pesetas.

**Boletín de suscripción.**

D. \_\_\_\_\_

residente en \_\_\_\_\_

se suscribe por \_\_\_\_\_  
al periódico TIERRA SORIANA.

de \_\_\_\_\_ 1910.

(Firma)

Córtese, y una vez extendido y firmado, remítase en sobre abierto, franqueado con un cuarto de céntimo al Adm. del periódico, Collado, 9, SORIA.

dose la cabeza con la colcha de seda, y rompió a llorar.

La ira me cegaba.

La sangre ardía en mis venas, y subiendo en hirviente volcán a mi cerebro me volví loco; porque yo; que esperaba encontrar una tierna y dulce amiga que me consolara en mi desgracia, veía solamente una mujer egoísta y soberbia, que me arrojaba atrevidamente de su cuarto, cubriéndose los ojos para no verme, como si fuese un objeto repugnante.

—¡Miserable!—le dije arrojándome sobre la cama, y arrancando de un tirón la colcha con que se cubría.—¡Voy a ahogarte entre mis manos para que tu lengua insolente no torne a insultarme!

Y agarrándola violentamente por los cabellos, la hice caer al suelo.

La pantera que siente sobre su lomo la punzadora herida de la flecha del árabe no lanza un grito más terrible que el que lanzó Guadalupe.

Su boca lívida y contrahecha se abrió para morder la mano que la maltrataba; pero yo la sujeté a mis pies, y puse una rodilla sobre su pecho.

Dios sabe si la hubiera agogado entre mis manos, á no acudir, atraídos por sus gritos, casi todos los criados de la casa.

Al ver á aquella gente, se enfió mi cólera, y arrojando como un autómatas lejos de mí

el cuerpo de mi esposa, salí de su cuarto y fui á encerrarme en el mío, en donde pasé la noche sin cerrar los ojos al sueño y avergonzándome del arranque de soberbia que me había hecho levantar la mano sobre una mujer á quien tan ciegamente amaba.



**OSRAM**



ES LA UNICA LAMPARA DE FILAMENTO METALICO VERDADERAMENTE PRACTICA Y POSITIVOS RESULTADOS

OSRAM sirve para todas posiciones y todos los voltajes, corrientes continua y alterna.

Una lámpara Osram de 16 bujías gasta 18 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 5 bujías, que consume de 20 á 23 vatios.

Una lámpara Osram de 32 bujías gasta 32 vatios garantizados, ó sea menos que una lámpara corriente de 10 bujías, que consume 38 á 42 vatios;

por lo tanto, la UNICA lámpara que conviene emplear es la OSRAM

La lámpara OSRAM De venta en todas las Centrales y Maquinaria y materia se construye en todos los buenos establecimientos de Electricidad. les para instalaciones eléctricas.

CONCESIONARIO CON DEPÓSITO PARA TODA ESPAÑA

León Ornstein.-Madrid MARIANA PINE-DA, número 5.

Almacén más importante en España en el ramo de electricidad

**La borrachera no existe ya**

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso.



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua, ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disgustar al borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc). Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, ha salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad, y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y una muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo. El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al pie indicados.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

76, Wardour, Street, Londres 432, Inglaterra.  
**COZA HOUSE,**  
Depósitos en Soria:  
Farmacia de José Morales, Collado, 6.  
Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del Collado, 45.

**La Catalana**

Sociedad Española de Seguros contra incendios á prima fija

FUNDADA EN 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento de fecha 8 de Julio de 1909.

Pesetas.

**GARANIAS**

Capital social:	(Suscripto.....)	5.000.000
	Desembolsados.	1.250.000
Inversiones y fondos disponibles		3.372.558'98
Reservas.....		2.116.098'43
Siniestros satisfechos.....		12.186.853'34

**DOMICILIO SOCIAL**

Barcelona: Rambla Catalana, 15 y Cortes, 6ª 4 Comisión principal de la provincia, Plaza de Acaña, 16.

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 26 de Junio de 1909.

**VIUDA DE BALLESTEROS E HIJOS**

En este establecimiento se hace toda clase de pelucas, bigotes, trenzas, bucles, flequillos, rizos, crepés, etc. etc.

Además se hacen cuadros-panteones y demás adornos, incluso dijes, sobre cristal, marfil ó nacar, todo en cabells, á precios sumamente conómicos.

También se alquilan pelucas, barbas y nos para teatros y disfraces. Compra y venta de cabello.

Marqués del Vadillo, 2. Soria

PELUQUERIA ARTISTICA E HIGIENICA

Desinfección antiséptica

EL SALAMANQUINO

**Santiago Gutiérrez,**

Constructor y montador de molinos,

San Lorenzo, 2, SORIA

Ofrece sus servicios en toda clase de obras de molinos y máquinas. Se construyen cedazos, limpias belgas, redetzos, gasetines, malacates, etc. Se funde el bronce, se tornean árboles y se hace toda clase de trabajos de torno. Se montan turbinas de todas clases para grandes y pequeños saltos y caudales de aguas pedras francesas de la Ferté y Dordona.

Las obras se hacen á precios convencionales y á jornales, éstos á seis pesetas por día y mantención, y para los viajes se cobran solo los gastos.

**Bordados, caligrafía y adorno.**—Album, Revista ilustrada con aplicación á las artes gráficas é industrias artísticas.

Esta nueva revista contiene gran número de bordados, enlaces, escudos, abecedarios y modas.

También publica bonitos modelos para las artes y una preciosa novela como folletín.

Aparece los días 10, 20 y 30 de cada mes, siendo su precio 20 céntimos número.

Unico punto de venta en Soria: Librería de TIERRA SORIANA.

**Tablero-Contador Sierra.**

Declarado de texto en las escuelas y recomendado por la junta provincial de Instrucción pública.

Se vende en la librería de TIERRA SORIANA, al insignificante precio de 14, 16 y 18 pesetas, llevando abecedarios mayúsculos, minúsculos, numeración y signos, según el precio.